

**В диссертационный совет 24.2.372.04
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на тему: «Развитие рынка цифровых активов в современной экономике Российской Федерации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки)

Актуальность выбранной темы диссертационной работы определяется тем, что рынок цифровых активов находится на начальном этапе своего развития в Российской Федерации и имеет значительные перспективы. Для широкого внедрения цифровых активов в экономику страны требуется создание механизма функционирования субъектов рынка, повышение осведомленности физических и юридических лиц о применении цифровых активов, разработка и апробирование различных вариантов использования цифровых активов, в том числе – в части расчетов. Актуальность выбранной темы также обусловлена тем, что в настоящее время в Российской Федерации имеются существенные пробелы в части нормативно-правового регулирования выпуска и обращения цифровых активов, что препятствует полноценному включению цифровых активов в экономику. Одной из разновидностей цифровых активов являются цифровые финансовые активы. В настоящее время, в силу новизны данной темы, отсутствуют теоретические источники, в которых были бы представлены конкретные рекомендации по развитию российского рынка цифровых финансовых активов, что также подтверждает актуальность выбранной темы.

Диссертационная работа Кошелева К.А. во многом восполняет пробел в теоретических знаниях о цифровых финансовых активах, так как автором: уточнено понятие «цифровых финансовых активов» для включения данного вида активов в гражданско-правовой оборот; представлена конструкция понятия «цифровые финансовые активы» в обоснование позиции автора по отнесению цифровых финансовых активов к бездокументарным ценным бумагам; выявлены и проанализированы факторы, оказывающие влияние на развитие рынка ЦФА в России.

Отдельного внимания заслуживают разработанные Кошелевым К.А. рекомендации по совершенствованию регулирования отношений, связанных с выпуском, учетом и обращением цифровых финансовых активов в Российской Федерации. Комплекс выделенных отношений обозначен как институт цифровых финансовых активов, являющийся межотраслевым. В частности, автор предложил изменения Законодательства РФ по отдельным отраслям взаимоотношений: договорных отношений, банковской деятельности, предпринимательской и инвестиционной деятельности, наследственного права, налогового права и т.д. Предложенные нововведения, несомненно, могут оказать значительное влияние на законодательную и правоприменительную практику по обращению с цифровыми финансовыми активами в Российской Федерации. Между тем, в тексте автореферата направления совершенствования Законодательства РФ по регулированию обращения цифровых финансовых активов представлены весьма ограниченно и лишь в общих чертах, что препятствует пониманию практического применения разработанных автором рекомендаций. Однако этот факт не снижает роли рекомендаций автора по нормативно-правовому регулированию цифровых финансовых активов и других научно-практических результатов его работы.

Высокую научную и практическую значимость имеет разработанный Кошелевым К.А. в рамках диссертационной работы институциональный механизм формирования и развития российского рынка цифровых финансовых активов, включая целевые индикаторы функционирования этого рынка. Разработанный институциональный механизм представлен в виде системы упорядоченных взаимосвязей субъектов рынка цифровых финансовых активов на макро-, мезо- и микро- уровнях. Данный механизм позволяет учесть цели и интересы субъектов рынка, правила и нормы

функционирования субъектов рынка, а также – позволяет определить результаты по достижению целей на каждом из уровней развития рынка. Особый интерес представляет предложенный Кошелевым К.А. набор целевых индикаторов функционирования российского рынка цифровых финансовых активов, так как позволяет оценить в количественном выражении результаты достижения целей или эффективность тех или иных действий субъектов на каждом из уровней развития рынка цифровых финансовых активов. Данные разработки являются новаторскими, и, на сегодняшний день, не имеют аналогов в научной литературе.

Исходя из положений автореферата, выполненная диссертационная работа отвечает критериям на соискание ученой степени кандидата наук в соответствии с Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. В частности, диссертационная работа содержит новые научные результаты и положения, имеющие значение для развития отрасли финансов страны. Поэтому ее автор – Кошелев Кирилл Андреевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Директор по стратегии АО «ФИНАМ»

Кандидат экономических наук

АО «ФИНАМ»

Тел: 8-495-796-93-88

E-mail: kabakov@bk.ru

Адрес: 127006, г. Москва,
пер. Настасьинский д. 7 стр. 27